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КОЛИВАННЯ КУРСУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ВАЛЮТИ 

 
Розглянуто причини коливань курсу валюти з позиції теорії та практики. 

Наголошено на необхідності дотримання курсової стабільності. Окреслено головні 

причини валютної аритмії та напрями ефективного управління валютними коливаннями. 
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Одним із індикаторів стану економіки країни, в світовому масштабі, 

цілком справедливо можна вважати курс національної валюти по відношенню 

до світових валют. Лише потужні економічні системи країн в змозі успішно 

протистояти спекулятивним операціям на світових ринках валют і 

підтримувати високий стабільний курс за рахунок валютних інтервенцій.  

Кількісна теорія грошей пояснює курсові валютні коливання зміною 

паритетного рівня цін під впливом динаміки реального сукупного доходу 

країни, величини пропозиції та чутливості попиту на гроші до величини 

доходу. За ідеальних умов, паритет купівельної спроможності, викликаний 

зміною цін, миттєво відновився б компенсуючою зміною валютного курсу. 

Але реалії української економіки доводять, що цей механізм насправді 

набагато складніший і офіційний валютний курс визначається не лише 

співвідношенням цін.  

У короткостроковому періоді валютні коливання насамперед залежать 

від співвідношення внутрішніх і зовнішніх процентних ставок, очікуваних 

курсових змін, торгівельного балансу країни. Міжнародні ринки знаходяться 
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в умовах недосконалої конкуренції і зазнають постійних потрясінь, що в свою 

чергу чинить свій вплив на динаміку національної валюти. До факторів, які 

спричиняють на внутрішніх ринках шокові, тобто раптові зміни умов 

загальної рівноваги відносять і зміни, викликані заходами економічної 

політики, незалежними діями економічних агентів, зовнішньоекономічними, 

політичними або природними чинниками. Зміна загальної довіри до 

фінансової системи та політики уряду, залежність економіки країни від 

постійних зовнішніх державних запозичень, екзистенційна потреба 

домогосподарств тримати заощадження в “твердій” валюті, потреба в 

обслуговуванні готівкових валютних операцій створюють в Україні умови до 

стійкого попиту на іноземну валюту.  

Не варто переоцінювати й позитивну динаміку курсових котирувань. 

Світова практика показує, що завданням підвищення курсу національної 

валюти більше переймаються країни, які розвиваються. Розвинуті країни 

ставлять собі за мету утримати досягнену стабільність валюти. Так, у 

2011 році уряд Японії був серйозно занепокоєний зростанням курсу валютної 

пари японська єна – американський долар. Для стримання зростання курсу 

національної валюти була здійснена валютна інтервенція в обсязі близько 

1 трлн. японських єн. Натомість, в 2013 році котирувавння єни показали 

динаміку 22% в бік падіння. Таке її ослаблення, з одного боку, підвищило 

конкурентоздатність японських єкспортерів продукції та виступило фактором 

підтримки фондового ринку країни. З іншого боку, при цьому зросли витрати 

для Японії на імпорт енергоносіїв та сировини, дефіцит торгового балансу 

країни, що в свою чергу знову призвело до запровадження фінансових 

заходів.  

Коливання валютного курсу на міжбанкувському рівні є цілком 

природнім процесом (рис. 1). Валютна аритмія пов’язана з рухом фінансових 

потоків. Національний банк України дозволяє їй відбуватися на підставі 

визначеного в країні вільного валютного курсу. Національний регулятор 

утримується від запровадження фіксованого курсу, адже не має достатньо 
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фінансових ресурсів для утримання гривні в межах валютного каридору. 

Серйозне занепокоєння уряду може викликати лише суттєве падіння курсу 

національної валюти.  

Прогнози аналітиків щодо динаміки гривні на найближчу перспективу 

різняться. Але, з огляду на вплив вищерозглянутих внутрішніх і зовнішніх 

факторів, підстав для укріплення української національної валюти не 

спостерігається. Ефективне управління валютним курсом можливе за рахунок 

досягнення активного торговельного балансу, при якому експорт товарів буде 

перевищувати імпорт. 
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Summary 

The reasons of currency vibrations of exchange rate are considered from position of 

theory and practice. Emphasized on the necessity observance course stability. Main reasons of 

currency arrhythmia and directions of effective management of currency vibrations are 

described. 
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